

A gazdaság és az ideológia

Az MSZMP VIII. kongresszusa megállapította, hogy a szocializmus teljes felépítése időszakában az osztályharc fő frontjai a gazdasági építés és az ideológiai-eszmei nevelőmunka. Az osztályharcnak nem önkényesen kiválasztott területei ezek, hanem a társadalom átalakítására irányuló célokból adódnak. A hatalomért folytatott harc és a szocializmus alapjainak lerakásáért folytatott küzdelem elsősorban szilárd politikai meggyőződést követelt meg a kommunizmustól, a szocializmus teljes felépítése, a meggyőződésen túli megköveteli az egész párttagságtól az ideológiai képzettséget és a szakmai ismereteket.

A feladat kettős

A Központi Bizottság irányelvei a párt néhány időszerű ideológiai feladatáról a figyelemet újabb, a legfontosabb feladatokra irányítja. A párt-szervezetek tevékenységének két irányban kell erősödni. Egyrészt a gazdasági ismeretek birtokában bátrabban kell ellenőrizni és segíteni a gazdaságvezetők munkáját. A jó munkaszervezésért, a termelékenység emeléséért, az önköltség csökkentéséért folyó harc ma alapvető politikai kérdés. Másrészt a marxizmus-leninizmus ismerete alapján fokozzák a nevelőmunkát, és helyesen értékeljék társadalmi fejlődésünk új jelenségeit. Erre azért is szükség van, mert a társadalmi lét nem alakítja ki spontán a szocialista tudatot. Bár a dolgozók nagy többsége átérzi a társadalmunkban végbement nagy forderejű változásokat, jól dolgozik, becsülettel teljesíti feladatát, figyelembe kell venni, hogy a szocializmus építésében aktívan résztvevő dolgozók egy jelentős részének gondolkodásában, nézeteiben még nem váltak uralkodóvá a tudományos szocializmus eszméi.

A gazdasági munka eredményei, a helyes ösztönzési rendszer, a termelési és a vezetési módszerek tökéletesítése hatással van a tudatra, gyorsítja annak fejlődését. Míg a bürokratizmus, a hibás gazdasági intézkedések fékezik a tudat formálását.

Ugyanakkor szem előtt kell tartani azt az alapvető marxista tanítást, hogy az eszme is anyagi erővé válik, ha áthatja a tömegeket. Az elméleti munka a gyakorlatból táplálkozik, annak tapasztalatait általánosítja, s maga is a gyakorlatot szolgálja. A tudatos elemeknek növekvő szerepük van a szocializmus építésében. Csakis ennek alapján tudjuk kialakítani a szocialista fegyelmet, a szocialista munkamorált és a munka társadalmi megbecsülését.

Eszmei harc, gazdasági építőmunka

A szocialista tudat kialakításának kedvezőek a feltételei; leraktuk a szocializmus alapjait. A szocializmus alapjainak lerakása is kemény ideológiai harcban ment végbe, elsősorban a magántulajdonosi szemlélettel szemben. Segíti a világnézeti fejlődést a húsz év nevelőmunkája és az MSZMP következetes marx-lenini politikája. A szocialista tudat kialakítását segíti az a tény is, hogy a szocialista világnézet pozíciói megerősödtek a két világharctól kezdődően.

Párt-szervezeteink jelentős része ma már mindinkább megérti, hogy a gazdasági építőmunka az osztályharc fő frontja. Ennek megfelelően a gazdasági szervezőmunka tevékenységük homlokterébe került. Ebben közrejártszik az is, hogy a felsőbb párt-szervek is erre ösztönzik őket. De minél lejjebb megyünk, annál kevésbé értjük, hogy az osztályharc másik egyenrangú fő területe a szocialista tudat kialakítása, formálása. Ennek következménye, hogy

az eredmények ellenére az ideológiai munka, a szocialista tudat és erkölcs fejlődése elmarad a szocialista építés egyre növekvő követelményeitől, s a társadalmi viszonyok fejlődése mögött.

Ma még sokan nem látják világosan, hogy az osztályharcnak e két területe szoros kapcsolatban egymáshoz, hogy a megnövekedett gazdasági feladatokat nem lehet megoldani az eszmei harc, a kommunista nevelőmunka fokozása nélkül. A gazdasági munka és az ideológiai munka kölcsönösen segítik egymást, az építőmunkában való részvétel a legfontosabb tudatformáló tényező. A szocialista gondolkodás nem erősíthető kellőképpen, s az alapvető gazdasági-politikai problémák sem oldhatók meg a mindennapi gazdasági munka megújításával. Az egész ideológiai munkánkban — a propagandában és az agitációban — szem előtt kell ezt tartanunk.

Mindez feltételezi a hozzáértést. Jelszavakkal: „Emeld a termelékenységedet!”, „Szervezd meg jobban a munkádat!” ma már nem lehet lelkésíteni, sem vezetni. A gazdasági és ideológiai munka akkor hatékony, ha a gazdasági vezetők és a dolgozók figyelmét azokra a tényezőkre irányítják, amelyek segítik a termelékenység emelését, a gazdaságosságot vagy a kultúrált munkaszervezést. E feladatok megoldása ma az alapvető politikai kérdés.

A párt-szervezetek sajátos feladatai

A gazdasági és ideológiai munkában a párt-szervezeteknek is megvan a maguk sajátos feladata. A szakmai és politikai hozzáértésen túl, ki kell alakítani egy olyan vezetési módszert, stílust, amelyet legjobban tudják a dolgozók cselekvő támogatását biztosítani.

Az eredményes gyakorlati tevékenység megköveteli a napirendre került kérdésekkel való elmélyült foglalkozást. Foglalkozni kell az új ideológiai és gazdasági kérdésekkel. A fejlődés irama rendkívül gyors, és ez nem teszi lehetővé az új kérdésekkel szembeni „ideológiai” közömbösséget. A szocializmus teljes felépítése időszakában új módon vetődik fel egy sor gazdasági-ideológiai kérdés, amelyet korábban lezártak tekintettünk.

Ismerni kell a párhatárokat, amelyek elsősorban tükrözik e változásokat, s meghatározzák a soron következő, legfontosabb feladatokat. Elemezni kell a határokat, és megállapítani, hogy milyen feladatok hárulnak az adott üzemre, intézményre. Ugyanilyen fontos a végrehajtás és az ellenőrzés megszervezése. A párt-szervezeteknek a végrehajtás és ellenőrzés megszervezésében elsősorban mozgalmi feladatai vannak. Politikai oldalról közelítsék meg a feladatokat, értessék meg a dolgozókkal a célkitűzéseiket, olyan legyen a politikai légkör, hogy mindenki elmondja véleményét.

Az ember megbecsülése

A mozgalmi feladatok azt jelentik, hogy tevékenységükben mindig társasként szem előtt az embert. Gondoskodjanak az életjáró dolgozók társadalmi megbecsüléséről, munkájuk elismeréséről. „Ma már egyre többen nem csupán pénzért, az élethez szükséges javak megszerzéséért dolgoznak, — olvashatjuk az irányelvekben — hanem a szocialista öntudat parancsát követve, a népet gyarapító munka szeretéből hajtván tesznek a kötelezőnél jóval többet a köz javáért.”

Az ideológiai munkánál figyelembe kell venni, hogy az emberek tudata elsősorban ott formálódik, ahol dolgoznak. A munkahelyen gondolatvilágukat, erkölcsüket, érzéseiket naponta érik hatások. Itt ér-

zékenek leginkább a társadalmunkban végbement változásokat. „A munka jó megszervezése, átgondolt rendje, a beosztási jog biztosítása: annak elérése, hogy a dolgozó ne csupán az utasítások végrehajtójának érezze magát a munkahelyén. Mindez a beosztású dolgozókban jó érzést kelt, ösztönöz érő és a gondolkodás átforgatásának is pozitív tényezője” — állapítja meg a Központi Bizottság az Irányelvekben.

A párt-szervezet a légkört maga formálja a párton belül, és ha ez a légkör jó, akkor ez magától ragadja a pártonkívülieket is. A párt-szervezetek segítőkép pártban belüli tisztánlátást, eszmei harccal értesít meg, hogy a szocializmus teljes felépítésének időszakában megváltozott a forradalmi munka tartalma. Ma jól fel kell készülni az életre. Életünk nem problémamentes, a szocializmus építésének megvan a sajátosságai is, és ehhez nekünk kell megtalálnunk a helyes utat. Vállalni kell az eszmei harcot, ez elől ma nem is lehet kitérni, mert a politikai, gazdasági és ideológiai kérdések iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Ebben a harcban minden kommunista érezze fontosnak magát, bátran hirdesse eszméink igazát.

Rozs László

A Természettudományi Közlöny

pályázatot hirdet tudományos ismeretterjesztő cikkek írására, elsősorban a következő témakörökből:

az ipari és mezőgazdasági termelés szempontjából nagy jelentőségű tudományos fel-feladatok;

egyed tudományágak, főként a biokémia, biofizika, információelmélet alkalmazásai, a genetika, magfizika és a hűtéstechnika, automatizálás, kemizálás, orvostudomány kiemelkedő jelentőségű eredményei;

állatélettan; hazai tájak és az érdeklődés előterében álló országok természeti, gazdasági földrajza;

tudománytörténet (főként hazai nagy tudósok munkássága, egy-egy fogalom fejlődéstörténete stb.).

A pályázatok terjedelme 10–12 normál gépeit oldal lehet, kívánatos 4–10 kép is. A cikkeket 5 példányban kell beküldeni. A pályázat jelleg: Beküldési határidő: 1965. szeptember 15. Pályadíjak I db 1000 Ft-os I. díj, 2 db 750 Ft-os II. díj, 3 db 500 Ft-os III. díj.

A pályázat részletes feltételeit a Természettudományi Közlöny 1965. június és augusztusi száma közli.

Egy hét az országúton

HÉTFŐ

Schmelcer József pécsi lakos 60 kilométeres sebességgel haladt Kaposvár irányából Sásd felé. Gödkeresztúr és Kiskeresztúr elágazásánál, a bukkanónál megijed a vele szemben közlekedő Jelinek Miroslav csehszlovák állampolgár által vezetett személygépkocsitól, ezért a gépkocsi kormányát jobbra, balra, majd ismét jobbra rántotta. A manőverezés következtében a külföldi gépkocsi elhagyta Schmelcer gépkocsija mellett útközben, de Schmelcer gépkocsijával az úttetszen felborult. A gépkocsiban a tulajdonos két gyermeke és egy vendégember utazott. Személyi sérülés nem történt, az anyagi kár kb. 6000 forint. A balesetért Schmelcer József okolható, ellene az eljárás megindult.

Bécs István mogyósi lakos motorkerékpárral Szentlőrinc felől közlekedett 60–70 kilométer óránkénti sebességgel Pécs felé. A biccséridi útkereszteződésben egy tehérgépkocsi előzte és mikor szabad kilátása volt, észlelte, hogy az úttetszen bal oldalra felül egy gyalogos halad a jobb oldalra. Ezt látva fékelt, de megállni nem tudott, s így elűtötte Bartalovics Anna pécsi lakost, aki 8 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. A bűnösség megállapítása folyamatban van.

KEDD

Csendőri Istvánné pécsi lakos a Zsolnay utca 2. számú háznál áthaladása előtt nem nézett körül, s így Erős Gyula motorkerékpárjára elé lépett. A baleset következtében mindkettőnkönnyű sérülést szenvedtek. Az anyagi kár kb. 200 forint. A gyalogos ellen szabálysértési eljárás folyik.

SZERDA

Petrovics Gyula szalántai lakos két malacát Szalánta és Turony között útszakaszon legeltette. Az egyik disznó az úttetszen szaladt

és Kovács Sándor pécsi lakos motorkerékpárral nekijártott. A baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett, s a disznót a helyszínen le kellett vágni. A motorkerékpárban kb. 500 forintos anyagi kár keletkezett. A disznó tulajdonosa ellen szabálysértési eljárás indult.

Eisner Béla bányamérnök, miskolci lakos motorkerékpárral Komló belterületén a Kossuth úton haladt Zobák-akna felé. Előtte azonos irányban haladt Nagy György tehérgépkocsival. A tehérgépkocsi irányjelzés és közlekedési utasítás után balra nagy ívben kanyarodott be az építési vállalat felé, ekkor előzte balról a motorkerékpáros és így nekijárt. A tehérgépkocsi bal első lökhárítójának és felbukott. Eisner Béla 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett, ellene a szabálysértési eljárás megindult.

CSÜTÖRTÖK

Tánczi János meződi lakos szalmát szállító Dombóvár irányából Kaposszekcső felé haladt kilátástalanul. Hátról behajtott Gubicza Lajos dombóvári lakos motorkerékpárral. A baleset következtében Gubicza Lajos könnyű sérülést szenvedett és kórházba került. A baleset anyagi kár is keletkezett. A kórházjártó ellen bünvádi eljárás indult.

Póth Béla, pécsi lakos Pécsre a Rákóczi út és Jókai utca kereszteződésében féktávolságon belül lelépett Varga Ferenc motorkerékpárjára elé. A baleset következtében a gyalogos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett.

PÉNTEK

Schmidt János kisbattyáni lakos motorkerékpárral Kisbattyánról János puszta irányába közlekedett. Vele szemben haladt Sebesi Ferenc bándudvarnoki lakos motorkerékpárral. A kes-

Lenyűgöző!

Külföldi opreraénekesnők elragadtatással nyilatkoznak Szegedről



Amy Shuard (jobbról) és Jeanette Pilou (balról) a Turandot vendégművészei, néhány perccel Szegegre érkezésük után a híres Széchenyi térben gyönyörködnek.

— Lenyűgöző!
— Fantasztikus!
Ilyen felkiáltások hagyták el a két énekesnő ajkát, ami-

kor megpillantották a szegedi szabadtéri játékok színterét, a Dóm teret.

Amy Shuard, a londoni Covent Garden Opera tagja és Jeanette Pilou, a görög származású olasz énekesnő, a Milanói Scala tagja hétfőn délelőtt érkeztek Szegebre a Turandot próbáinak kezdetére.

Mint a színpadokról már ismeretes, Puccini operájában a főszerep Amy Shuard, a világhírű énekesnő énekl. Liu szerepét pedig a bájos Jeanette Pilou, aki ugyancsak a hírességek közé tartozik.

A vendégeket Tari János, a szegedi szabadtéri játékok igazgatója és Szinétár Miklós, az opera rendezője fogadta. Fogadás után Vaszy Viktor, a Szegedi Nemzeti Színház karnagyja tartott a színházban próbát a vendégművészekkel. Délután került sor a szabadtéri színpad megtekintésére, amely a szó legszorosabb értelmében lenyűgözte őket.

— Soha nem voltam még Magyarországon és a szabadtéri játékokról sem hallottam eddig — mondta Amy Shuard. — Nagyon örülök, hogy most ezen a méreteiben és elhelyezésében is imponáns színpadon énekelhetek, s különösen annak, hogy Nikola Nikolicval együtt. A bolgár tenoristával eddig Bécsben, Londonban, Milánóban énekeltem együtt.

Jeanette Pilou nem először lépett magyar földre. 1960-ban Budapesten énekel.

— Akkor nagyon meleg fogadtatásban részesültem, ami bevallom, nagyon jól esett. Mielőtt feljárnánk volna ezt a szerződést, sokat hallottam a szegedi szabadtéri játékokról. Ugy tartom számon, mint egy nagy hagyományokkal rendelkező fesztivált, amely a legnagyobbak közé tartozik.

A művész nő elmondta azt is, hogy ilyen nagy szabadtéri színpadon még nem énekel és kíváncsian várja az első énekes próbát, amelyre a napokban kerül sor.

Meghívó!

1965. július 24-én (szombat) este 7 órai kezdettel Pécsen, a HULLÁM Étteremben

Garden-Party-t rendezünk.

A műsor első részében fellépnek:

Kállai Judit, Sárosi Gábor, Gena Prus, Dallos Klári, Fónai József

Konferál: Rónai Egon
Zongoránál: Gyarmati István

A második részben: Görbe Tükör

Asztalfoglás a mai naptól az ültetvezetőnél.

Műsor SZÍNHÁZ MOZI

A MAGYAR RÁDIO PÉCSI STUDIOJÁNAK 1965. júl. 22-1. csütörtöki műsora: A 223,8 m középhullámon:

17.30: Szerb-horvát nyelvű műsor: Rádió híradó.

Válásson dalt! Zene: Aktuális témák.

18.00: Német nyelvű műsor: Vidám népdalok, Kulturális noteszlapok, Kivánságshangverseny.

18.30: Magyar nyelvű műsor: Ahol a munkát keresők ügyét intézik.

18.35: Aratókőről szóval és zenével. — Rádióműsor.

19.05: Dél-dunántúli híradó. Elmondjuk, hogy ...

19.30: Zenélő levelezőlap.

19.53: Műsorismertetés.

20.00: Műsorzárás.

MOZI

Park: A hazug leány (szv., fél 5, fél 7). Phaedra (szv., fél 9). Csak 18 éven felülieknek! Jó idő esetén a kertben.

Petőfi: Phaedra (szv., fél 5, háromnegyed 7, 9). Csak 18 éven felülieknek!

Híradó Mozi (a Park színházban): Magyar híradó, 65/5. sz. sporthíradó, Valparaiso, Gusztávot kéri. (Előadások 11 órától 3 óráig folytatódólagosan).

Zsolnay K. O.: Tíz aranyérem (5. 7). Pécsszabolcs: Beáta (5. 7). Meccsekajta: Nyomorultak I–II. (szv., szl., 5, dupla helyárral).

Vasas II.: A játszma véget ér (szv., 7). Mohács: Az út kezdésén (6. 8). Szilgetyár: A kőszívű ember fia I–II. (szv., szl., 7, dupla helyárral). Siktósi: Szerelmesek vannak köztünk (8). Harkány: A vasszűz (szv., szl., 7).